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VISITASFOREDRAG I ØRSTA KYRKJE 26.SEPTEMBER 2010

”Biskopen kjem til kyrkjelydar med djupe og levande røter i ein kristen kultur og tradisjon. Det er nok å nemne stikkord som Berte Knutte Aaarflot, haugianismen, Ivar Aasen og Anders Hoveden for berre å ha nemnt nokre namn.”, stod det i innledningen til visitasmeldingen.

Gjennom det jeg har lest og alle dere jeg har fått møte, har jeg sett at det stemmer. Ikke minst fredagens kulturkveld på bedehuset. Der kom dere fra ulike musikalske tradisjoner, fra bygdene, fra bedehuset og kirken og bar fram den sangskatten som er vår felles trosarv. 
Samarbeidet mellom organisasjonene og kirken har vært – og er – godt. Dere skriver: ”Det vert som regel ikkje arrangert møte på bedehuset når det er gudsteneste i kyrkja. Det vart sagt om Indremisjonsfolket i Ørsta at dei er så høgkyrkjelege! Med det betydde eigentleg at dei slutta opp om gudstenesta i kyrkja. Slik er det i dag og.” Og jeg kan vel tilføye: i dag også. Jeg registrerer med glede at dere i meldinga beskriver samarbeid med Indremisjonen, Misjonssambandet, Det norske misjonsselskap, KFUK/M, Normisjon og Kristen idrettskontakt i tillegg til Søndagskoleforbundet.
Jeg merker meg også det nye samarbeid med Ørsta frikyrkje om Ung Messe en gang i måneden; gudstjenester med vekt på forbønn, forkynnelse og nattverdfeiring, men med en annen profil en høymessen.  Dere har en god tradisjon for å samarbeide om en møteuke –  et samarbeid hvor også med Nytt livs senter er med.

Det sies i mange sammenhenger at ”sammen er vi sterke”. I denne sammenheng vil jeg si at ”sammen gir vi er sterkere vitnesbyrd om den levende Herre Jesus Kristus.” Jeg ser med glede at dere når langt ut ved å stå sammen. 
SAMAN OM ble valgt som overskrift over visitasen. Dere skrev: ”Vi har vore saman om planlegginga av visitasen. ”Saman om” var eit hovedfokus som kom opp på fyrste planleggingsmøte om visitasen.” (...)” Vi vonar at visitasen kan verte til inspirasjon og vegleiing til å stå saman i liv og teneste i kyrkjelydane våre, slik formålet med visitasen er fomulert i visitasreglementet: ”Formålet med bispevisitasen er å støtte, inspirere og veilede menigheter og ansatte, og gjøre kirkens nærvær synlig i lokalsamfunnet.”

Takk for åpenhet og ærlighet. Takk for alt dere har valgt å gi meg del i – den gode måten dere har brukt de møteplassene en visitas gir anledning til. Det var vært godt å være her.

En visitas har tradisjonelt vært å føre tilsyn med prestegjeldet. Prestegjeldet er i dag ikke lenger en enhet. Vi har i stedet fått soknet som en tydelig enhet hvor også kommunenivået og fellesrådet som organ har grunnleggende oppgaver på vegne av soknet. Formålet med visitasen er likevel det samme. Her har dere den situasjonen at den gamle prestegjeldsgrensen; grensen for de 2 soknene Ørsta og Vartdal ikke faller sammen med kommunegrensen. Derfor er det 2 sokn til i dette fellesrådsområde som ikke var med i denne visitasen. Jeg ser at vi kunne valgt å gjøre det annerledes fordi det siden forrige visitas er utviklet et tett og godt samarbeid mellom de 4 soknene Hjørundfjord, Storfjorden, Ørsta og Vartdal om kirkelige tjenester, konfirmantarbeid, diakoni og administrasjon.
Kirken er i sitt vesen lokal. Kirkens viktigste oppgave er jevnlig å la de døpte samles rundt ordet og bordet; feire gudstjeneste. Det er selve pulsslaget i kirken og i menighetens liv. Der hvor ordet forkynnes og sakramentene forvaltes skapes det tro, og menighetenes liv kjennetegnes av mange uttrykk. Soknerådet i hvert av soknene har som sitt overordnede mandat: ”Menighetsrådet skal ha sin oppmerksomhet henvendt på alt som kan gjøres for å vekke og nære det kristelige liv i soknet, særlig at Guds ord kan bli rikelig forkynt, syke og døende betjent med det, døpte gis dåpsopplæring, barn og unge samlet om gode formål og legemlig og åndelig nød avhjulpet. 
       Menighetsrådet har ansvar for at kirkelig undervisning, kirkemusikk og diakoni innarbeides og utvikles i soknet.” Kirkeloven (KL) §9
Ved siden av dette har fellesrådet sitt mandat i KL §14: ”Kirkelig fellesråd skal ivareta administrative og økonomiske oppgaver på vegne av soknene, utarbeide mål og planer for den kirkelige virksomhet i kommunen, fremme samarbeid mellom menighetsrådene og ivareta soknenes interesser i forhold til kommunen.”
SAMAN OM – MED ULIKE OPPGÅVER

I lokalsamfunnet står kirken sammen med kommunen, og her et dette veldig tydelig ved at ordføreren har prioritert å selv sitte i fellesrådet. Fellesrådet har vedtatt å øke organistressursen med 20%. Samtidig har fellesrådet også behov for mer administrativ hjelp – særlig av hensynet til arbeidet med kirkegårdsadministrasjon, gravregister, innkreving av festeavgift, administrasjon av gravferder og andre henvendelser knyttet til de 5 kirkegårdene. Dette er mer enn et ønske. Dette er oppgaver fellesrådet er satt til å løse på vegne av alle kommunens innbyggere. Kommunen kan derfor enten velge å finansiere dette direkte eller i form av en avtale om tjenestyting. Dette ble ikke berørt i biskopens møte med kommunen og fellesrådet selv om det står i visitasmeldinga. I møtet var gravferdforvaltningen tema, men da med fokus på kommunenes ansvar for arealplanlegging og opparbeiding av gravfelt til bruk for innbyggere med tilhørighet til andre tros- og livssynssamfunn.

Ved starten av visitasen var det et møte med de ansatte og senere på dagen medlemmene av soknerådene og fellesrådet. Det er en utfordring for de folkevalgte å utøve sitt lederskap og få eierskap til alt som skjer - sammen med dyktige og erfarne ansatte. Soknerådene vil ha mye igjen for å drøfte hva det innebærer at ”Menighetsrådet har ansvar for at kirkelig undervisning, kirkemusikk og diakoni innarbeides og utvikles i soknet.” 

Dere rår over mange ressurser, og jeg tror det vil være klokt at soknerådene fremover arbeider med hvilke prioriteringer, hvilke styringssignal de vil gi til sine ansatte så vel som til frivillige medarbeidere. I møtet med sokneråd og fellesråd ble nettopp rekrutteringen av frivillige medarbeidere et sentralt tema. Hva kan med fordel overtas av frivillige for å benytte ansattes tid og kompetanse på en måte som fører til at dere når lenger ut? Der spurte dere også om det er mer å hente gjennom en organisert givertjeneste.

Engasjement nedenfra må fremelskes, forkynnes og bes frem. Dersom vi som kirke ikke lykkes med å forløse mer frivillig innsats, vil vi ha vanskeligere for å lykkes med vårt oppdrag.

Jeg skal nå strukturere resten av foredraget ut fra det som er soknerådets ansvarsområder.

SAMAN OM DIAKONI

Det diakonale arbeidet kommer tydelig til uttrykk blant annet gjennom satsingen på andaktene for eldre. Jeg har denne uken fått være med til Vartdal helsetun og Ørstaheimen og sett at dette er av stor betydning for beboerne der. Når dere nå har valgt å flytte andaktene fra ettermiddag til formiddag, legger dere bedre til rette for at de ansatte kan klare å samle beboerne. Det er bra. På Ørstadheimen fikk jeg også se kapellet i underetasjen som er et vigslet rom med god beliggenhet og utforming. Det er godt egnet for å utvikle ulike samlinger i et diakonalt perspektiv.

Et annet diakonalt satsingsområde dere har fokus på, er miljøspørsmål, forbruk og rettferd. Begge sokneråda har gått inn for å støtte opp om Ørsta som rettferdig handel-kommune. Som en del av dette fokus, var bedriftsbesøket lagt til Åmås samdrift som driver økologisk melkeproduksjon. Det er viktig at kirken går sammen  med andre for å bidra til en best mulig forvaltning av skaperverket gjennom en bærekraftig utvikling som gir håp for kommende generasjoner. Det er også en del av vårt kall.
Dere ser flere udekkede behov som for eksempel å øke kontakten med innvandrerne. For å lykkes med dette, er vegen å gå gjennom å dyktiggjøre frivillige medarbeidere. Hvordan ulike ansatte med sin faglig kompetanse best kan bruke ressursene sine, er noe vi har berørt i flere sammenhenger disse dagene, men jeg finner det riktig å nevne det også her. Diakoni er evangeliet i praksis. Det er kristen nestekjærlighet. Og mer noe annet ligger det rette for en tjeneste enda flere av oss kan ta del i – og som en grunnleggende holdning og en måte å leve på som former oss i bønn og i arbeid.
Hvordan kan et diakonalt perspektiv komme til uttrykk når dere skal utarbeide innholdet i trosopplæringssatsingen for ungdom etter konfirmasjonsalder? Hva innebærer det å være skapt i Guds bilde til fellesskap med ham og med hverandre når det kommer til for eksempel ungdoms kjørekultur eller andre etiske utfordringer?

SAMAN OM UNDERVISNING

”Skal arbeidet i kykjelydane lukkast må vi stå saman: løna og uløna arbeidarar i kyrkjelydane. Trusopplæringsplanen handlar om å formidle den kristne tru vidare til alle døypte mellom 0 og 18 år i kyrkjelydane våre. Dette er ikkje ei oppgåve for kateketen, presten eller andre fagpersonar åleine. Det må vere noko vi står saman om: kykjeleg tilsette og uløna medarbeidarer i lag med heile kyrkjelyden.” Igjen siterer jeg visitasmeldingen. 

Dere har kommet langt, men det er langt igjen fordi kravene er så store. Med kravene mener jeg det at vi skal nå ut til minst 70 % av alle døpte under 18 år i hvert årskull hvert eneste år.

Dere er blant dem som har utviklet et eget trosopplæringsprosjekt: www.ikyrkja.no som dere kan bygge videre på og forhåpentlig selge videre til de andre menighetene i prostiet den dagen trosopplæringsreformen skal innføres i hele Søre Sunnmøre prosti. Frem til da må planarbeidet settes i gang. Torsdagskvelden i Vartdal var en viktig inspirasjonssamling og kurskveld i så måte.

Nybrottsarbeid som dette og for eksempel Ung Messe, krever mye arbeid i tillegg til å opprettholde alt det gode samarbeidet med skoler og barnehager, konfirmantundervisning og utdeling av 4-årsbøker for å nevne noe. Men for å sitere dere: ”Og glade vert me, rett som det er, i arbeidet med det som er ”Størst av alt” – trusopplæring.”
SAMAN OM KYRKJEMUSIKK

Den norske kirke sier: ”Kyrkjemusikken sameinar eit åndeleg og eit musikalsk siktemål. Kyrkjemusikken tolkar og formidlar kristen tru. Den er kyrkjelyden sitt felles svar på Guds tale til oss, støttar og gir næring til det åndelige livet i kyrkjelyden.” Det er første gang jeg ser dette tatt frem og formulert så tydelig i en visitasmelding som her: ”Kyrkjemusikken gir næring til det åndelege livet i kyrkjelyden og kjem til uttrykk på ulike måtar. I gudstenester, kyrkjelege handlingar, gjennom 

korverksemd, gjennom musikk i eit diakonalt perspektiv og gjennom trusopplæring.” 

Det kirkemusikalske arbeidet er imponerende og målrettet. Dere har en rik arv å bygge videre på gjennom gamle salmer som har vist seg å være slitesterke. Jeg er også glad for at dere på en særlig måte tar vare på den nynorske sang- og salmeskatten så den kan leve videre i nye generasjoner. Dette er et engasjement som kommer tydelig frem fra folket her. Det tok ikke lang tid for dere å få på plass et nytt flygel og piano i Ørsta kyrkje. I tillegg er dere i gang med å samle inn penger til et nytt orgel i Vartdal kyrkje. 

Jeg ser behovet for å utvide den totale organistressursen i kommunen med tanke på at det er 4 soknekirker hvor det jevnlig skal feires søndagsgudstjenester. 
I visitasmeldingen skriver dere: ”Gjennom korverksemd, kan ein byggje gode relasjonar mellom deltakarane, men og mellom samfunnet og kykja, noko som er svært positivt. (...) Barnekor vart drøfta i soknerådet, men vart ikkje satsa på. Fleire i kyrkjelyden har nemt barnekor som ein ynskjeleg aktivitet i kykja. Eg ser og at ein absolutt hedde trengt eit barnekor i Vartdal kykjelyd, for å få fleire born og familiar til familiegudstenestene. Spørsmålet er om dette kan la seg realisere, med tanke på ressursar.”
SAMAN OM GUDSTENESTA

Jeg har sett mye kreativt og godt samarbeid om gudstjenestene. Utfordringen framover har dere formulert på denne måten i meldinga: ”Å finne måtar å gjere gudstenestelivet aktuelt for fleire også utanom dei spesielle gudstenestene. Korleis kan vi gjere den glade bodskapen relevant og levande for nye generasjonar?” 

Og videre: ”Vi vert tvinga til å sjå at vi høyrer saman og må dra i lag om vi skal lukkast i å gje den kristne tru til den oppveksande slekt. Gudstenesteplanen må verte eit verktøy for å integrere og samle menneske og tiltak.” Dette kommer dere til å jobbe mye med i årene som kommer, og jeg skal si litt mer om det. Men først; dere er allerede godt i gang! Skaperverkets dag som er en forordnet søndagsgudstjeneste har dere gitt et tydelig diakonalt preg samtidig som den ble et trosopplæringstiltak. Det er samarbeid på sitt beste. Fokus fremover må ikke være på nye tiltak for å fylle ut en plan, men hvordan dere kan bruke det dere har – se sammen – og se stort på det dere gjør. 

Neste år vedtar vår kirke en reform av måten vi forbereder og feirer gudstjeneste på. Det er forutsatt at det alle steder skal være gudstjenesteutvalg hvor ansatte og frivillige arbeider sammen. Disse kan enten opprettes i hvert sokn, eller flere sokn kan ha et gudstjenesteutvalg sammen. Det er en måte å sette gudstjenesten i fokus på som jeg som biskop vil anbefale dere å satse på for å danne grunnlag for de avgjørelser soknerådene må ta allerede neste høst. Målet er å gi langt flere et tydeligere eierforhold til gudstjenestene. 

Ordningen i Vartdal med frivillige som klokkere er fremtidsrettet og god. 

Målet er også at gudstjenestene skal være for alle. Dere er i gang med å prøve ut ulike tidspunkt for gudstjenestene fordi dere ofte har to på en søndag. Hvordan fungerer det for barnefamiliene, for ungdom og for de eldre? Er det flere som samles til gudstjeneste? Hva må til for at en gudstjeneste skal være for alle?

Det normale vil være å feire nattverd på alle gudstjenestene. Hva innebærer det for dere? Hva må til for at flere skal finne vegen til nattverdbordet? Vil dere som normalordning både ha utdeling hvor noen stående nede i kirkerommet får utdelt brødet og selv dypper det i vinen samtidig som andre velger å knele ved alterringen med hver sin kalk? Sokneprestene har fått delegert ansvaret for å godkjenne nattverdutdelere. Hvordan må det forkynnes og undervises for at disse skal stå frem?

Jeg vil avslutte denne visitasen slik den begynte med å løfte frem SAMAN OM. 

Det er godt for dere alle som hører til her i Ørsta og Vartdal om dere står sammen og løfter i flokk. Gjør hverandre synlige, og gjør hverandre gode. Målet er ikkje å bli like. Tvert om. Fold ut nådegavene. La alle fargene stråle klart, men la dem skinne sammen som et tegn på Guds løfte slik fargene i regnbuen gjør det. Vi trenger hverandre, og alle fargene trengs. All undervisning, all kirkemusikk, all diakoni har et felles mål, og det er å forkynne evangeliet, sette oss mennesker fri og la oss leve dåpens liv. Det springer ut av gudstjenesten, og det leder tilbake til gudstjenesten.

Gjennom det styrkes vitnesbyrdet om den oppstandne Jesus Kristus.
Gud velsigne dere alle!
Ørsta 26.09.10

Ingeborg Midttømme

Biskop
